BAC BLANC CoefTicient : 4
SESSION : MAT 2022 Durce:3h

EPREUVE DE PI1YSIQUE-CHIMIE
SERIED

Cette épreuve comporte (04) pages numérotdes 14, 24 34
Toute calculatrice est autorisée.

EXERCICE 1(5 points

CHIMIE ( 3 points)
I. Reproduis et compléte le tableau ci-dessous

Fonction chimigque Groupe fonctionnel | Formule bruiz pénérale
alcool |
Aldéhvde |

2. Reproduis et compléte le tableau ci-dessous

Nom usuel Formule semi-développée | Nom officiel (systématique)
alanine
| glycine

3. Ecris la formule semi-développée :
3.1.D¢ la buryrine
3.2.De la palmitine
4. Ecris I'équation-bilan permettant d'obtenir le 2-méthylpropanamide & partir :
4.1.D"un acide carboxylique
42.D’un chlorure d’acyle

I:II\'SIQ-QE_". { 2 points)

1- Donne I'expression du vecteur accélération, du vecteur vitesse et du vecteur position d'un point
mobile dans le repire canésien

3- Donne I'expression de I'accélération :
2-1 Normale
2-2 Tangentielle

3- Donne les équations correspondant A chaque mouvement

2 1- mouvement rectlligne uniforme
2-2 mouvements rectilignes uniformément accélérée

2-3 mouvements rectilignes uniformément retardéd

1=
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DRENA BOUAKE2 EXAMENS DLANCS ETABLISSEMENTS SECONDAIRES BLOUMI

EXERCICE 2 ( § points)

Afin de déterminer la constante d'acidité du couple CHyNH;*/CHi;NH, un groupe d'éléves de
terminale D dun élablissement secondaire verse progressivement unc solution de chlorure de
méthylammonium ( CH;NH;Cl ) de concentration Ci dans un volume V2 d'une solution de
méthylamine ( CHiNH: ) de concentration Cs. Larsqu'il a versé un volume Vi, le pH du melange
obtenu est 11,20,

En tant que membre du groupe, tues désigné(c) par le groupe pour conduire le travail

1.
1.1.Ecris les équations-bilan des réactions qui ont lien
1.2.Fais I'inventaire des espéces chimiques présentes dans le mélange et détermine la
concentration molaire de chacune,
1.3.Détermine le pKa du couple CHyNH,"/CH;NH,
1.4.Etablis une relation entre r, Vy et Va, Exprime alors logr
2. A la fin de son expérience, le groupe se rend compte qu'il a oublié de relever certaines
valeurs.
Remplis le tableau ci-dessous. Justifie les calculs

Mélange A B C
Vi(em’) 15 40
pH 10,7

3. Le groupe d'éléves réalise & partir des deux solutions précédentes un mélange de volume V =
83 cm’ etde pH = 11,20,
3.1.Sans faire de calcul, identifie 'espéce prépondérante dans le mélange. Justifie 1a réponse
3.2 Détermine les volumes V) d'ions méthylammonium et V2 de méthylamine mélangés.

! [CH3NH;)
Données: Ci=0,1 mol/L, Cz=0,Imol/L, Vi =9,5cm’, V2=30 cm’ et = [op gy 5
i |

EXERCICE 3 ( 5 points)

Lors d’une séance de TP au laboratoire de physique chimie d'vn établissement secondaire le
professeur demande & ton groupe d'étudier le mouvement d'un corpuscule sphénque de masse
m de charge q positive lancé horizontalement et pénéirant en un point o, milieu de deux
plaques métallique conductrice Py et Py paralities, avee unc vitesse Vo. Entre ses deux plaques
conductrices. Une différence de potentielle UP, P,= VP1-VF: estappliquée créant ainsi un
champ électrostatique uniforme d'intensité E. Les plagues métalliques ont une longuer | ¢t
sont distant de d. Pour une tension U et une charge q bien choisi ce corpuscule sort du
champ E au point o' suivanl la trajectoire 00’ et va muni d’un mouvement rectiligne

uniforme heurter un ressort de raideur k au point A avec [a vitesse maximale Va.

2|4
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DRENA BOUAKE 2 ———————— EXAMENS BLANCS ETABLISSEMENTS SECONDAIRES HLOUM|

Dés que le choc se produit, le corpuscule sphérigue reste solidaire au resson qui se
comprime puis I'ensemble {corpuscule sphérique + ressort) s mel i osciller autour

du point A, origine du repére (A ).

*
e

-

[

i ____D Sy
].;
'
:
I:Q
]

™

Données : m=10g, V=10m/s, E=10° v/m, |I=5cm, d=4cm, Va=10m/s, k=400N/m .
Tu es désigné comme raporteur du groupe
1. Etude du champ E

1-1 précise le signe de la tension
1.2 Détermine les équations horaires du mouvement du corpuscule sphérique
entre les plaques métalliques.

( NB:On négligera le poids du corpuscule sphérique devant la

force électrostatique).
1.3 Déduis-en |*équation cartésienne de sa trajectoire.

1.4 Montre que la charge q du corpuscule sphérique doit €tre inféricure & une
certaine valeur pour qu'il puisse sortir de In zone du champ électrostatique.

1.5 Fais I'application numérique de q.
2- Etude du mouvement oscillatoire

2.1 Elablis I'équation différentielle qui régit le mouvement de cel oscillateur.
2.2 Calcule la valeur de la pulsation propre.

2.3 Détermine la loi horaire du mouvement sous la forme : x(t) = Xm sin(twol + @),

3|4
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NRENA RBOUAKE, 2 ———— EXAMENS BLANCS ——— ETABLISSEMENTS SECONDAIRES BEOUMI

EXERCICE 4 (5 points)

Lors de la préparation de |'examen Blanc local, un ¢leve de Ia TD se propose d’expliquer un
cours 4 un condisciple qui élait absent pour cause de maladie. 11 veut lui apprendre comment
I"on peut calculer Ia fréquence i partir de laguclle 1"effet inductif (Up) de la bobine I'emparte
sur I"effet résistif (Us), c’est-A-dire Upmax > Upmas . Pour ce fairc, il réalise une expéncnce dont le
schéma est représenté ci-dessous. La bobine de longueur (, de résistance interne r comporiant N
spire est parcourue par un courant alternatif sinusoidal d'intensité i= Insinat €t de fréquence f.
Les lampes L et L sont identiques. R est une résistance variable et est réglée de sorte que R=r.

Y -
L.r L3

Données : ____.\'___@__
| 4

La bobine : lonpucur £=20cm ; rayon r= 3,5 cm ; nombre de spires : N = 2000.
R=r=1000; (=50Hz :In=1A;po=47107SL
Tu étais présent au cours ct fu viens de participer A celle expérience.

1. Disce qu'on abserve i la fermeture de V'interrupleur K.
2. Nomme :
2.1 le dipdle responsable du phénoméne observé.
2.2 le phénoméne physique mis en évidence.
3. Calcule I'inductance L de la bobine (estimer la valeur au milliéme prés)

4.1 Fais le schéma de ln bobine en mettant en évidence la résistance r et la f.€.m. e.
4.2 Ecris I'expression de la tension U aux bornes de la bobine en fonction de r, Im, L, @
et du temps . Fait une application numérique. (On prendra L=0,1H)
43 Déermine :
43.1 les dates 1y et 1z pour lesquelles Uy=Ur
4.3.2 les valeurs maximales Us max €1 ULmax
4.4 Calcule la valeur de la fréquence [ 4 partir de laquelle 1"effet inductif de la bobine

I'emporte sur |’cfTet résistif.
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LYCEE M D O SEGUELA o’ CE MATHEMATIOUES
SESSIOM - MAI 2022 ANMNEE SCOLAIRE - 2021-7022 Durde 04 MHewres

'MATHEMATIQUE

Comie dprran s COmMpane e pajres aumeraress 13, 23 M
EXERCICE | Zpoinis

Dans cri paernce aucune jusliicabion n'esl demandée Ecrnis sur 13 cop-s ke numéro e chague
anpncE tund de VRA 3 Menonzce ext vl oo de FALX s Fénonce 2o faus

N’ ENOMCES
1 [ Sot | une lonction purminigiue denvalie sur un inferyafle cuwverd | 8 €l b deus dlments
geitelgus ath sl pninte dea nambres reels B et m tels que % Ya € [a 8]

i fie] s M slers miba) 2 fb) ol Miab)
2 :‘.m 8 un Bombe réel BincEmen] pasiil bt Qi érenl Ge 1 LA désvee ée la fonction
N -3 r:thtnﬂ.ﬂuﬂl:q Ina

3 Fuurlnu'rnum:-ll-n.'-rliﬂnl ﬂl tl] l-n-h'rrj' 3
[ I &5t wl'mr'-:ﬂ delitiie 2ur A el I{I:!I w4 courbe 1eprésenlatne dans un Iepete
rthagonal

(0,1

Si I‘.Im fiuh =2l mfimie et |'I'I"I-'I.-l # * [} alors (CMadmet une bramche parstoliaee de

et Cedle de (QJben o 0

EXERCICE T -Tpodrmn

Dans cel evermde. ducuhe prilification fest demandes. Poul chacune Ses altmmations incomiplisles
du tabfeau o-dessous Ik reponues A J el Coont propaséed dont wune seule permel d avon
FaMfmation juste Ecres sur ta copw le nummedeo de [aflinmaton neomplete pura de la letire
corregpondant 3 Ly bonne reponpg.

| AFFIRLIATIONG IHL'CI"I.I'F"LfI"E_E [ 8 C
hrm [I. ETE 2 egale b
L =3 OO -
Sot [ torcnon sefme T A Far
find = 2" tam Wa)e (2] -3 L]

La prmutree o | m 0 de ls

fonction s R - 1 1 naled

1 t ajad ] & :"m‘
n. - ﬂ' T — g et b

uh!ul:len 1 11 L2 fonclsen

[
S0 0 yree garmuintpde daesie LELRTEL] I el yne T esi g FOIALEDN
décniure Compseae franslotion da pmibtpde drecte d‘mhm
]

I-[iﬁlgtil.ﬂﬁi vecleur dafliee i ﬂ'ﬂ'@i'% ]

EXERCICE 3 -dpoints (Privé da La Tia0a)]

L= plan a1y muns Sun separe annenarmd direct (01 J), Unitd graphique - 2 cm
On congaténe, dane © i polyndima Plz) = -2 = (d=dijz + 16 & 18
1) Fescut dane € Fequanon (£f 25 21z e Bl1od o 0
) e vente gue Plz) oo (ze2dlz 2 beilz ¢ 80
b} Dddues n bes olutions dana C de I'éguation P(z) = O
3} Onconwdeis leg ponta &, B ol T dallives regpected -7 et 2-20
a) Place A D el Cdona lo regliee orthanorme drecte (3,1, 0]
B} Demortre gue b lilangle AUC e81 leocele ol 1eclang'e en A
4] SoaD e poard daffinsd = 20l 5 la simidifuds doecTs de canire A qua irenafome Ben D
31 Justilie gue 5 o poul éorifure compless 7' o (1 2N
B} Detemmunes Feffine dupoim O, mage du poum O pae 5
£} Deterrrune be rappoTt el wie mesaie de Tangle de 5

g K atam ke il du segment JAD] Pioce et just® = b poston du poart L image de ¥ par
<
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EXERCICE 3 "4polmy (Privé de la TieO4)

Lie plan ext mur dun regene orthanarns deect (0,1, J) Unité graphique ;| 2 cmi
On conuidére, dans C te potyndme Pzl =2"- 20" = [dediz = 16+ 18
1) Reédoud dans C.Feguaton (E) 2°-2{1=dz+ B[1+id = 0
29 ayvenhie gue P{z] « (2o 2(10)z » E[191)]
B Dédula on bes solutions dans © de (eguation P{z) =0
3y Onconzeters g1 ponts A8 ot C ' afliees respecties 2, Siet 242
a) Place A B et C dans \e iepere orthonorme directe (0,1, J)
b} Demontre que b2 inangle ABC ezt izocess o) reclangle en A
A} Soit Dl point dalfoe £ « 2o et 5 la someliude deecte de centre A qud lransforme B en D
a} Justelie que S a poul #cnlue complese 2 = [1-6)2-2)
bi Détenmns Fathee du pawnl O, image du point D par §
¢] Determine le rapport el ure mesure de Fangle de 5
df K #1an e mulieea du gegment [AD] Place £ st la posmon du point E image de & paor
5

EXERCICE 3 4polmafunigquement TleD4)

Lo plan g4t muni dun repere cithonornd doeect (0,1, J) Unité graphique : 2 cm
On congldere, dane C Ie potyndme  P{r] » 2"~ = [dedilz » 16+ 16
1) Fegoun dang C requanon (L) 27 2(1elz « B(1nj = 0
) a)Vénlie que Piz) = [2e2Mc 100z « B4
b)) Deduis on et Solutions dans © de Mequation P[z) « 0
3} Onconsidiere les ponts A B el Cda'haes ieapectives 2. 8ie12-24
a) Maca & 0 1 C dans be repave orthonorme directe (O, 1 5
b) Demantie gue b= inangle ABC e31 3ocebe €1 rectangle en A
&) Jestle point daifliea i On conseders Fappleatan | da plan dans la plan, qui b 1o poimt ki
distenct de J, dalfoe 2 a3300w le point W dallue ol = 2 1ol guez » = i:!l
Onposezs g0l v 0 # iy 3ves Ly, 08 y B3 nombies 1eell
N stpr) -5
a) Justifie gue o o wig i
Tyeda 2
e Ty )
b) Oeduls-en Mensemble (T) des paants M g plan dalline 2 1els que £ eoit imaginaie pur.
€) Detarmine Nensemble (L) des posnts M du plan 1els goe & 200 un nombis réel
d] Datetrmine lensemble [F) des posrts M du plan tels gue [1(2)] = 1
e) Contlruis les ensembles{)  (E] e (F)

EXERCICE 4 3paints
Pour munterr en etat de loncuonnement fes ordonatewrs de bureaus. un chel denueprine les fai
cantrdler par un specialiste
On sail gue 20% des ordinatewrs de Mentrepncs sond sous garaniie

1
e
Parmi et ordinatenra qul e 5301 plus soul garantie. la probabilad qu'vn erdinatew soll défectueus

Mrarmd les ordinatewrs sous garaniie, bs probabolite guiun erdinaléur gail défeciueus esl de ——

1
i.ﬂd!ﬁ

0On appafiie G Mevenament  « Fordmatewr ool sous garante s
On appefe D Névénement s Fordinateur ¢t delecturus »
T Tradiis un arbee ponderd corresnandInt 3 cois sauaiian
2 Cileuls iz probabslié day éveraments tuivanis
A 7o Forginaiecr 851 SOUS QArantes 1 &51 defeltueun » |
0 = fordinateur est delactveus «
3 Dans un bureau un ordirateur 221 defectumn Juttla gue b probabilné quiil son sous

1
garaniie et da o

4. Leconirdte et gratut = Mecdingtewr et $ous garants

il eoute 5000 FCFA i Mordnat=wr nest plus sous garant= &1 n'ex] pas déleciusuy

il ecdite 12000 FCFA £ Nordimatewr miasl plut Sous garants o es! deleciueus

On note par X 13 vanable a'eatoire qui reprazenie ke coul du conirdie d'un ordinateur

&) Détermine i3 o d2 probamlite de X

b} Détermine L3 tomme moysmne gue dépense s chef dentrepnics powt un confride

5 Aucours da lg perode da conirdle, 00 3 Touvd 5 erdinaieurs defectueus Cuelle 851 la
probatbite qu'ag momns fun dentre eus S0 S0us garante 7 [Arond le 1ésullal & Fordre 2)
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EXERCICE 5 :4points

Le plan est muni d'un repére orthanarmeé {3 ; |, J) d'unité graphique 1 em,
e'+l

Y 2e)

On désigne par (C) la courbe représantative dans le repere (0 ;1 J).

PARTIEA

Sait g la fonction définie sur R par - g{x) = 287-5e"+ 2
1- Résous I'equation - ¥xe R, glx) = 0.

V x € |-co;In2[u]InZ; +ool, g(x)=0
vxellnZin2| . glx)<0

On donne |a fonction f délinie sur |0; +oof, par; f(x) = 2«

Z2- Justifie gue (
ART,

1-a) Démontre que, pour lout xel0; +oo], on a-f(x) = 2x- % + :_-l'
b)Dé&duis-en que la limite de f & droite en 0 est +oo puls interprite graphiguement le résultat.

2-3) Démenire que, pour tout xe|0; +eo] ,on a f{x) = 2x + % + E:IT; puls déduis-en la limite de [ en +0o .

b) Démaonire que la droite (D) d'équation y = 2% + % est une asymptoiea(C)
c) Etudee la position de (C) par rapport a (D).

3- On admet que la fonction f est dénvable sur |0; +oof

al Démontregue: ¥ x E]U;ﬂ:u[. f{x) = (_E‘I-E‘I]]_"

b) Déduis-en les sens de variation de f puis dresse son tableau de variatlon.
4- Représente la courbe (C) et la droite (O) dans le repére (01, J)

EXERCICE 6 :5points

Pour sa contribution aux charges de sa famille, Maman Fanta achéte x oranges par jour 1 les vend
Chague |our, elle reussit @ vendre loutes ses oranges. Mals elle constate gu'elle lait souvent des
peries. Elle falt cas de son probléme a son fils qui esl en classe de TieD au Lycée Moderne
Dominique Ouattara de Séguela. Celul-ci réussit 8 modéliser en fonction du nombre ¥ d'oranges
achetés, le benélice journalier estime en milliers de Francs CFA par la fonction - f{x) = -BIn148 + Binx.
Mals |l eprouve des difficultés & expliquer les pertes de sa meére. |l te sollicite pour caomprendre cette

situation.
En ulllisant tes connalssances mathématiques, determine les valeurs de x pour lesquelles Maman

Fanta peul faire des bénéfices, pour expliquer ses fréquentes pertes.,
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R.CL - MENA * Examen Blane Régional DRENA Touba ® Examen Blane Régional DRENA Touba ® R.C1. - MLENL

BACCALAUREAT Durée; 2 H
SESSION 2022 CoefTicient : 2

MATHEMATIQUES

SERIE : A2

Certe épresve comporte 2 pages numérotées I sur 2 et 2 sur 2,

Tout modéle de calculairice scientifique est aulorisé,

EXERCICE 1:(2 points)

Ecris, sur ta fewille de copie, le numdéro de chocune des affirmations ci-dessous suivi de VRAL si
I"afMirmation est vraie et FAUX si elle est fausse.  Evemple * 5 - [aux

W Allirmations
I La limite a I'mfinie d'une fonction polynome est égale a la imite a I'mfini du monome de
plus haut degnf de ce polyndme.

2 [ est une fonction et (Cf) sa courbe représentative. Si Iiﬂnm f(x) =2, alors la droite
I—

d'équation x = 2 est une asympiote vernticale a (Cf )en 4o

3 Soit n un nombre enuer relatif. La fonction x = x™ a pour dérvée la fonction x = nx™~!
4 La dériviée de la fonction de f(x) =e'™* ea ['(x) = —e' "

[ et g sont deux fonclions.

Si Li_l:l‘!f[l‘) =—wmet I'i_rﬂg{r] = —oo, alars l'i_l_g]f[:] + g(x)] =+

wh

EXERCICE : (2 points)

Pour chacune des affirmations incomplétes du tableau ci-dessous, trois réponses A ; B ¢1 C sont proposées
dont une seule permet d'avoir Maffirmation juste. Ecris sur ta feville de copie le numéro de I"affirmation
incomplite suivi de la lettre correspondani i L bonne réponse

Par exemple, pour I'affirmation incompléte | la bonne réponse est A. Tu  éerims 1-A

A B C
E
| Jim %—E:—Ecﬂ dégale & 0 1 +oo
1 lim —x?— 3x? + 1 estégale a + 0 —co 0
X —=—1ix
3 Pour wus nombres a ef b sgriclement positifs, In{a + h) In(ab) Inl:ﬂ]
ina + inb b
L"équation du second degré
4 x% = 3x + 2 = 0a pour ensemble de solution Sn=[1) | Sip=1(0) [ Sip={22)

Page | sur 2 Tournez lu page 5.V.P,
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EXERCICE 3 : (4 points)
Une urme contient trois boules rouges, deux boules vertes et cing boules blanches wutes indiscernahbles au

toucher. Un éléve tine simultanément et ou hosard trois boules de 'ume.

Lex eésnltas xevomt dunnéds sons forme de froctions frrdductibles.
1) Justifie quil y o 120 figons pour I'éléve de tirer les trois boules,
2) Culeule Ly probubilied des événemenis suivints :
A« L¢léve tine trois boules de la méme couleur »
B « L'¢léve tire trois boules de couleurs différentes »
3 Soit C, I'événement « L'éléve tire exactement deux boules de méme couleur »
. Culcule P(AL &)
b, Déduis-en que P(C) = %
EXERCICE 4 : (7 points)

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O, 1, J). L'unité grophique est le cenmiméire,

On considére In fonction £ Erivable et définie sur |—en: 2] parf(x) = (—2x + 3)e™.
On note (C) la représentation gruphique de f dans le repére (0, 1L 1),

1. Justifie que IEI;IL;’(I} = 0, puls interpréte graphiquement ce résultat.

2.a) Vérifie que pour lout élément x de |-=: 2], f'(x) = (-2x + 1)e*

b} Ewdie le signe de la dérivde [ (x) sur|=oo;2].
¢) Ddduis-en les vanations de [ sur]-om; 2],
d) Dresse le tahleau de variation def.

3. Soit A le paint d’Intersection de (C) aver "axe des nbscisses et B le point d’intersection de (C)avee 'axe
des ordanndes,

Détermine les conrdonnées respectives des poinis A et B,

4. Recopic et compléle le tableau des valeurs ¢i = dessous.,

x -4 -3 -2 =1 0 0,5 1 1,5 2
Arrondl d'ordre 1 de f{x) [ 0,2 0.4 1,8 3.3 —7.4

5, Construis (C) sur intervalle] = ; 2]

EXERCICE 5 : (5 points)

Pour diversificr ses aclivilés et mobiliser des ressources financitres, la muirie de la commune TOUBA a
créé une impnmerie, Celle-ci labrigue et vend chague jour un nombre x d'articles compris entre 40 et 100,
Le bénéfice global de "imprimerie est modélisé par la fonction ;

B(x) = —x*+ 110x — 900,

Le maire souhaite déterminer le nombre d*anticles que 'on doit fabriquer et vendre pour avoir un bénéfice
maximal.

Détermine le nombre d’articles pour lequel le bénéfice est maximal.

Page 2 sur 2
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RACE = MENA * Exemen Blune Riglowal DRENA Touba ® Examen Blane Réplonund DRENA Touba * B.CL = VLENA,

BACCALAUREAT Durée:4 H
SESSION 2022 Coefficient : 4

MATHEMATIQUES

SERIE : D
Cene dprenve comporte 3 pages mimdrotdes I sure 3, 2 sur 3 ¢t 3 sur 3,
Chugue candidat prdvaira une (1) feullle ide pupler millimidtrd,
Tenet modéde dle calculitrive sefentifique vst tiorisé,
Les tables teigonomiteiques of logarithmigues ef les regles de calenly sont autorisdes,

EXERCICE 1 : (2 points)
Dans cet exercice aucune justification n'est demandée. Eeris sur ta feuille de copic le numéro de 'affirmation
suivi de VR AL si elle est vmie ou de FAUX, si elle est Lusse,
N AFFIRMATIONS

| | 4 et 8 é&ant deux événements indépendants de 'univers DL on ot p(An 8)=pl4)= p(B)

2 | Soient zet ' deux nombres complexes non nuls arg () +arp(z")=org(==") v kx2r avec ke Z

X étant une variable aléatoire prenant les valeurs Xy, Xz, 000 XpQVEC PyuPaiees Pa €l E(X) dant noté m.

On appelle écant type de X ke nombre réel positif a{x) = Jxip, + x3py+ ... +xip, — m?t
-1
FriF—1val)

]

4 | Lorsque £~ est dérivable en ygona (1) () =

EXERCICE 2 : (2 points)

Pour ehacun des énoncés incomplets du mbleau ei-dessous, trois réponses A, B et C sont proposées dont une
seule permet d'avoir I"énoncé juste.

Ecris sur 1 feuille de copie, le numéro de "énoneé incomplet suivi de la lettre correspondant i ln bonne réponse.

N° Enoncé Incomplet Répanses
A X
| | Pourtout réel x, la forction fufe' +1)est égale d B T+l
x+dife™ +1)
L]
2 | L'¢quation: xe R.¢'' =3¢" =4 =0 apour ensemble de solutions: B {2h2]
{adiin 3
A ‘i
¢
1 —
3 | Le nombre complexe %# ot dgal & i Lz
—-— r *
C {
Soit X une variable aléatoire dont la loi de probabilité est donnée A _1000
par le 1ableau suivani: '
4 X =100 n 3o i1 400
1 | 3
rx=x)| 3 [ 5| 7
L'espérance mathématique E(X)esl égaled

Page | sur 3 Toeurncz la page S.V.P.
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EXERCICE 3 : (4 points)

Dans une population, la probabilité de naissance d’un gargon est de 0,52, On sait, d*autre part, que 2% des

filles ¢t 1% des gargons présentent & lo naissance une luxation conpénitale de la hanche, On considere les
événements suivants

* G« le nouveau-né cst un gargon » ;
o  F:ale nouveau- né est une fille »;

o L :«Le nouveau-né souffre d'une luxation de la hanche ».

. Détermine, a partir des données de I'énoncé, les probabilités des événements ¢

a) Ao Le nouveau-né soufTre d'une luxation de la hanche sachant que ¢’est un gargon »,

bl B:« Le nouveou-né souflre d'une luxation de la hanche sachant que ¢'est une fille ».
Calcule les probabilités des événements suivans

a) C:w« Le nouveau- né pargon souffre d'une luxation de la hanche » ;

b) D:a Le nouvea- né fille soulfre d une luxation de la hanche ».

¢) Déduis-en que: P{L)=0,0148.

Détermine s probahilité qu'un nouveau-né présentant une luxation de |a hanche soit une fille,
Dans une matemité, 1l nait en moyenne 20 enfants par semaine, Détermine ¢

a) I probabilitd gu'aueun de ces nouveau-nés ne présente e luxation de la hanche ;

b) la probabilité qu'au meins un de ces nouveau-nés présente une telle luxation.

Dans celte question, » enfants naissent dans une matermnité. (neli’)

a) Démontre que la probabilité pour qu'au moins un de ces nouveau-nés présente une luxation de la lanche

est P =1-(09852)".

b} Caleule la valeur minimale de n pour que P, soit supérieure ol épale d 0,99,

NB : On donnera les résultats sous forme de nombre décimale a 107 prés,
EXERCICE 4: :(4 points)

Soit la fonction ¢ de [ﬂ:-'r'—r-[ vers R définie par: g[.t‘]zj.t‘l—{.t'z +I}In{.‘r:+|].
On admer qu'il existe un nombre réel a éémem de 'intervalle [1.9:2] 1wl quc:'u':e]ﬂ:n[:g[x‘_l:-ﬂ;

Yre ]r:;+:-[;g[.r}-cﬂ et Yx e Iﬂ;a] :2(x)=0,

I. a) Montre que lln‘l

2. a) Montre que, pour x strictemenl positif, f'(x)=

In(1+x7)

I. Lo fonction f estdéfinie sur [0+=] par: £(0)=0¢et f(x)=——— lomsque x=0,
X

),

b) Déduis-en que f csldr:m'nhll: en 0 ctdonne la valeurde /'(0).

g(x)
X (1 +x"} )

Page 2sur 3
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b) Fais I'éude du sens de variation de f* sur I’inlcnnlle[ﬂ;-t-x[.

(" 2)

3. n) Montre que, pourx 21, 0< f{x)<

b) Déduis-en la limite de f en +m,
4. Construis la courbe représentative (Y ) de f dans un repére orthonormé (0 1:J) d'unité graphigue : 2 em.

I, Onnote F la primitive de [ sur I'imcwnll:[ﬂ&:[* qui s"annule pour x=1 (On ne cherchera pas d
déterminer F).

3
I. Montre que, pourx >0, f(x)2= In{t]

2. a) Montre que, pour tout x nppnrt-:nnntfl[I n] r(1)s f(x)< f(a).
b) Justific que a appartient i [1:2].

¢) Montre que /(1)< F(2)s f(«).

2n(x)
x

1. Détermine la primitive sur [l:+==[ de la fonction :x»— qui prend La valeur 0 en |,

4. Donne le sens de varintion de F.
EXERCICE 5 : (3 poinis)

Duns le plan complexe rapporte i un repére orthonormé (0, 1, 1) d'unité graphigue lem. On considére les
points A,. A, et A, d"nflixe respectivesZ, =5-di, Z, ==1-di el Z, =4~}

I. Justifie I'existence d'une similitude directe S qui applique A, sur A, el A, surd,.

1-f —3+i
—+ A
¥

I3

Démontre que I"éeriture complexe de § est ='=

3. En déduis le mpport, I"angle et I"affixe e ducentre £2 de §.
4. On considére un point M d'affixe = un complexe et son image A d'affixe .

a) Vénfie que m=2'=i{z=-2").
b) Diédduis-en In nature du triangle QMM

5. Détermine I"image du cercle (77) de centre @ d'affixe | +ietde myon 2 par §.
EXERCICE 6 (5 points)

La pharmacocinétique éudie 'évolution d’un médicament aprés son administration dans I'organisme, en
mesurant sa concentration plasmatique, ¢ est-dire sa concentmtion dans le plasma. On étudie I'évolution de la
concentrmtion plasmatique chez un patient d'une méme dose de ce mddicament, administré par voie omle. On

note g(r) la concentration plasmatique dudit médicament, exprimée en microgramme par litre {m:.f":'. au hout

de ¢ heures aprés administration. On sait, par ailleurs, que celle concentration est modélisée par la Tonction
g(r)=20(c™"" =¢™), avee re[0e=[. Ton camarade de ¢lasse allirme que cetle concentration évoluern

indéliniment et done ce médicament serait dangercux pour le patient. ar contre, 104, tu penses plutén qu'elle
alteindra une valeur maximale au bout d'un certain temps puis s'annulera.

Pour le convaincre, détermine le temps auquel la concentmtion atteindra sa valeur maximale, si dlle existe.,

NB : O donnera le résultar eventuel a la minute prés.
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DREMNA DE SEGUELA ANNEE SCOLAIRE :2021-2022
SESSION : AVRIL 2022 DUREE : 04 heures
SERIE D COEFFICIENT :4

EXERCICE 1 :2 points

Pour chaque affirmation, qualre réponses A, B, C et D son propoasées dont une seule st exacte
Ecris suf ta feudlie de cople. e numdro de Faflirmabon suvae da la letire de 1o banne répanse.

N AFFIRMATIONS REPONSES
T, A Tm 1(x) =0
St Tune fonctian telle gue: B fim (3= 3
3 o' i
Vx € [2v0a], |Hx)1| ‘77 C im fx =2
D 1I_erLil fi=) =1
—Z] ‘A | Sadeénvee l change dosigne |
ena
S § una fonction dérivabia sur un B Sa desive seconde Mehange de
intervalie | La courbe représeniative oo
de [ admel un extremnum on Afa C | Sadénvee I = annule en a en
f{a}) 51 €t seulement s changeant de signe
(1] Sadervee [ sannule ena
3 A r=2¢lB= EE
Onposez =-J3+ [ Onnote rle
module de z e1 B Fargument 8 r-!ﬂﬂ-ﬂ
princtpal de 2. 1 et B viéndie [
c r=2etl = 2
3
D &
(E RN i m
4, 0
In (x) B 1
I-I{l"l maald 2l dgale & 3
<0
D +C0
EXERCICE 2 -2 points

Ecris le numéro de chaque affirmation sui de VRAD =i Faffirmation &5t vrale ou FAUX i

I'atfirmation est fausse.
N° Alfrmations
1 Une fonclion est une piimilive de sa dénvée
z | log(10") = 10
3 Powr 1oul nombre complexe 2, son conpuqu Z 51 un nombie réel

d Sait @ un nombre réel Stnciement pastil, n et p deur entiers naturels non nuis

Dna::!?x nE
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EXERCICE 3 :3 points

Une ONG (Orgznisation Nen Gouvernemental) de lutte contre la drogue veut apporter une
assistance aux éleves toxicomanes, pour cela elle méne une enquéte dans un établissement
scolaire. Cette enquéte donne les résultats suivants ;

30% des éléves de cel établissement ont un dge compris entre 15 e1 20 ans.
Parmi ceux-ci, 60% consomment de la drogue

0,1% des éléves dont I'age est compnis entre 12 et 14 ans consomment également de [a
drogue

On interroge au hasard de cet établissement un éléve, on donne les évenements suivants :
E : « L'éléve choisi a un age compns entre 15et 2D ans »

D : « I'éléve consomme de |a drogue »

. Calcule |a probabilité pour I'éleve choisi ait un dge compris entre 15 et 20 ans et

consomme de la drogue.

Justifie que la probabilité quun éléve de cel élablissement consomme de la drogue est
¢gale 40,1807

Sachanl que l'éléve choisi consomme de la drogue, quelle est la probabilité qu'il soit un
éleve dont I'dge est compris entre 12 et 14 ans

Soit n un nombre entier nature! non nul différent de 1. On interroge au hasard n éléves
dans cel établissement.

2) Ju;hl‘:e la pmhabthté d'avoir au moins un éléve consommant de la drogue est ;
=1-(0.8193)"
b) Dglen‘nlne le nombre minimal n, d'éléves pour que : P, > 0,9999.

EXERCICE 4 :dpoints

Dans le plan complexe muni d'un repére orthonormé (O.e ;e ), on consideére fes points A, B
el C daffixes respectives z, =2+ 21,2 =1;Z_=-1+4dlet Z =1+ if3

1)
a. Placeles poimts A;Bel C,
b. Détermine la nature du tnangle ABC

c. Détermine l'affixe D 1el que ABCD soil un parallélogramme,

Z+1-4 : :
2) Pour tout nombre complexe z = i ; on pose (z) = —— . Détermine el construis :

a. L'ensemble () des points M d'affixe 2 tel que [f(z)] = 1.
b. Lensﬂnble[F}despmntstal‘fmztel que[f[zHl-J_.
3) Onpose, pourtoutnz1; z, =[:J
3nn 3nn

a. Jusufie que la forme trigonométnigue 2_esl: 2, = {2,&‘1' msTHsIn—]

b Déduis-en la longueur du segment [DMM:J ;ouM__ estlepointdalfixe z_
4) Onposel =z »z,
a) Justfie la forme algébrique de Z est 2 =-2-2f3 +1(2-2.f3),

b) Justifie que la forme trigonométrique de Zest Z = dﬁ_{:ns ( ! mjﬂsm{

c) Déduis-en les valeurs exactes de cos 111znet 5|n111;

1111
12
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EXERCICES :4points

Le plan est muni du repére orthonormeé (0 ; 1 ; J). L'unité graphique est 2 em.
1+In (%) R
2

On considére la fonction g définie sur |-co,0 [par q(x) = -

On suppose que :
= ['éguation g(x) = 0 admet une unique solution o telle que-0,5<a<-04
« pourtout x € }oo-1]| U |o;0f g{x) < 0 et pour tout x € J-1:al, g(x) = 0
On considere la fonction f définie sur |-00;0 [par f(x) = In*(-x) + 2In (-x}-x2.
On note (C) la représentation graphique de la fonction f.

1. Justifie que I@n; f(x)=+00 puis interpréte graphiquement le résultat

2. Justifieque lim f(x)=-coet lim @ = +00 puis interpréte graphigquement les résultats.

3. Onadmet que  est dérivable sur }-oo,0 [
a. Démontre que Vx € }-00,0 [.(x) = 2xq(x)
b. Déduis-en les variations de f puis dresse son tahleau de vanation.
4. Trace la courbe (C) de f (onprendra ==-05; (=) =-1,2 et [(-0,15) = 0).
5. Soithlarestriction de f a l'intervalle J-co-1 [.
a. Justifie que h est une hijection de J-0o;-1 [vers un imtervalle K & préciser.
b. Sachant que h(-e) = 3-e?, calcule (h')(3-e?)
6. On consldére la fonction I" définie sur 00,0 [ par M(x) = xIn?(-x)

a. Justifie que la fonction I est une primitive de la lonction p(x) = In°(-x) + 2In (-x) sur

los0 [
E:a
b. Déduls-en la primitive F de f sur 00,0 [ qui prend la valeur -::.? en-e.
EXERCICE 6 (5 points)

En vue de préparer le baccalauréar, deux éléves d'une classe de Terminale D du lycée Moderne
excellence de Séguéla (LYMES) font des recherches a |a bibliothéque dudit lycée. IIs découvrent

“dans un livre de Mathématique que I'équation (E}z'-72° + (13+16i)z + 9-12i = 0 admet une
solution iImaginaire pure u et gque si v et w sont les autres solutions de I'équation (E), (v ayant la
partie imaginaire positive), les points A, B et C d'affixes respectives u, v et w forment un triangle
rectangle en B.

lls veulent vérifier cette affimnation ; mais ils éprouvent des difficultés. |is te sollicitent,

Propose leurs une solution argumentée en utilisant 1es connaissances mathématiques au
programme.
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BACCALAUREAT BLANC Coefficlent : 4
SESSION 2022 Durée: 4 H

MATHEMATIQUES

SERIE: D

Celle éprenve comparte itre (M) pages aamdrotdes 14, 24 , 34 et 3A,
Chaque comdivdnt receven denx (02) fenitles de popier millimdied.
Tourt imanféle de culonlatrice scientifiie et watorisé,

EXERCICE 1 ( 02 poinis )

On considére les propositions Py, Py, I'; et P, cl-tlessous.
Sur 12 copie, écris la propasition suivie de veai si elle est exacte el de faux si elle est incorrecte.

P1 : Pour tous nombres réels positifsa et b ; on a : In(at) = In(a) + In(b).
P2 : Le nombre complexe 1 + {v3 est une racine culique de -8.
P'3 : Soit ™ (re ]l}. +u:[ e1 @ € /R ) un nombie complexe ¢l n un nombre entier naturel (n=2) . Les images
des rcines n-it#mes du nombre complexe re™ tians e plan muni d”un repére orthonormeé [U;G:;) sont
les sommets d'un palygone regulier de n cdtés inserit dans le cercle centre O et de rayon .
P4 = Soit [ une fonetion continue sur un imervalle '[n;h] .
Si fla) e1 f(h) sont de signes contraires. alors |"équntion =0 admel une unique solution dans [a;4]
EXERCICE 2 (02 points )

Pour chaque ligne, trois propesitions te sont falies, une seule éant exacte,
Sur ta copie, écris le numéro de la ligne suivi de Ia leitre A, B ou C rendant la proposition exacte.

| N° | Propositions incomplites A B C

X est une variable aléatoire dont Ia loi de probabilitd est
donnée par le tableau ci-tessuus.

! ¥ -3 0 2 3 0.3 0.4 0.1
PX=1) | 0, A 03 | 02
Le nombre réel A est egal f ;

L' ¢quation (E): ¥x € R, 07 4+ 3p-% = 0 n pour ensemble

2 | de solution (—1:-2) a (7327
3 .lin_ltriﬂ. 5)")est égale & 0 —c 4o

. 3 = non
4 | Lo fonction x-» lnn[x, m J est continue sy IR -1 ]'E'i{

14
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EXERCICE 3 (0J polnis )

On considire la fonction g définie sur IR par @ g(x) = er +b+xe'

: - —I =
ou o el b sont des nombres réels non nuls, "=
Sur le graphique ci-conire, on donne 53 courbe representative (C) N
el la tangente (T )3 (C) nu point d*abscisse 0. T

A

1. 8) Détermine, & I'aide du graphique. g(0) et £'(0),
b) Exprime BiD) et g°(0) en fonction de el b,

<) Déduis.en Ia valeur de chacune des constantes ¢ el b,

miad o | o 1 o —— =

2. Démontre que Ia droite d*équation y = ax+best une asymplole oblique 4 la courbe (C) en —oo.

3. Justifie que ln courbe (C) admet une branche parabolique de direction (0J) en 400

EXERCICE 4 (04 polnis )

On considére les polyndmes Q et P & variable complexe z définie respeciivement par |

QUz)=z"-2Tz+a &t May=2' =232 —827 =832 416,
On note (E) I'équation P{z) =0,

I. o) Vérifie que P(2i)=0.
b) Démontre que 51 =, est une solution de (E) alors #y est aussi une galution de (E).
Déduis-en deux solutions de I"équation (E) : P{z) =0,
<) Justifie que pour tout nombre complexe 2, Pz) = (2* +4)Q(z)
2. 3) Résous dans C I'équation (E} : P(z)= 0.
b) Détermine I forme exponentielle des solutions de I"éyuation (E).
Le plan est muni d'un repére onthonormé [-:‘J:r_::;] d"unité graphique 2 ¢in.

On considire les nombres complexes: 2,=-2i;2,=y3-1: ,=Vl+iet =2l
3. a) Place dans le plon complexe les quaire points M, M, M.etM,d'afTixes respeclives 2532, ; ez,

b) Démontre que les points M, : M, : M,et M, sonl sur un méme cerele de cemre O,
4. Caleule 7, -2, et 2, —z,. Ddduis-en ln nawwe du quadrilatére OMM,M,,

n (I +itan0)* -7,
. L . Usitan) o .
3. SoitBelR tlﬂ!:v!kn.ﬂnpqn,ﬁ.n ——p ° :-1+t1

a) Ecris sous In forme expenentielle les nombres complexes K et W,.
b) Justifie que le puint d'affixe W, est sur Paxe imuginaire, Détermine la disiance OO

24
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EXERCICE § (04 points)
On considére les fonctions suivanies : N |
L 1
| ‘u’xe]ﬂ;m[;ﬁ(:}=.~r+l-ﬁ: —Ex In(x) |
Vxe |0 4ef; f(x)= x-d-l-:in[:] et
K0y =1
On note () la courbe représenative de la fonction h dans le plan muni d'un repére orthonarmé (O, 1, J)
d'unité graphique 5 cm..

I- Calcule ’ii_.mﬁf{.t] et li.nlf(x] .

2- o) Démontre que [ es! strictement croissante sur l'intervalle Jo: 42| -
b) Dresse le tableau de variation de .

3- ) Démontre que I'équation x € /R : f(x) =0 admet unc unique solution « telle que Jcu<d.
b) Détermine la valeur approchée par excés d'amplitude 107! de @ .
Vxe ]D;u[ J(x)<0

c) Justifie que : {'ﬂ"re ]u;+u'=[ f()> 0 h

4- n) Justifie que fr ‘est dérivable en 0,
b) Déduis-en une équation de la tangente (T) & () au point d'abscisse 0.
S- a) Démontre que Vxe IIJ:-l-qr:[; hi'{x)= \f(i]
Yire ]ﬂ:l[:h'{.ﬂ >0
b) En utilisant la question 3- c). démontre que : “
Yre }

i;tm{:h‘].ﬂ <0
a

¢} Détermine le sens de variation de /i puis dresse sun lablenu de variation.

|
6- Dans le méme repére (O, 1, ). trace ln tangente (T) et construis la courbe (T). On prendra < =0,27

EXERCICE 6 (05 poinis)

Dans la boile & supgestions d'un panel de 2000 clients. certains membres onl moniré leur
Insatisfaction vis-a-vis de leur fournisseur d'accés intemet. Aprés ce constat, [es responsables du panel
elfectuent une enquéie de satisfaction dont les résuliats indiquent ceei :

Parmi les clients dont I"abonnement a plus d¢ |12 mois d"anciennelé :

e 900 clients n*ont jamais subi de coupure prolongde de cunnexion.
e 500 clients ont connu leur derniére coupure prolongée de connexion dans les 12 derniers mois §
* les autres ont connu leur derniére coupure prolongée de connexion il y a plus d’un an.

L'enquéte a révélé également que : .
» 95% des clients n*ayani jemais subi de coupure de connexion se déclarent satisfaits du service fourni |

» 50% des clients ayant subi une coupure prolongée de connexion dans les douze derniers maois se
déclarem satisfaits du service fourni :

k)
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* 70% des clients ayant subi une coupure prolongée de connexion il y a plus d'un an se déclarent
salisfaits du seevice fourni. '

Aprés les résultats de 1'enquéte, les responsables Ffﬂmﬂltr:t une rupture immediate dy contral sj Je
taux des membres n'uyant pas subi de cowpure prolongée. sachant qu'ils sont Insatisfajts dy service de
I"entreprise, dépasse 10%. Avant |'application de cette décision, Koubra, éléve en clasca de 1erminale D
dans un établissement secondaire de {a Direction Régionale de Bondoukou el membre de ce panel, alMirme
en présence de certains membres insatisfails que cetie entreprise perdra le contrat de fourniture internet.

En t'appuyant sur 1es connaissances mathémaliques et les informations données ci-dessus, donne ton
avis sur I'affirmation fite par Koubra.

44
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LYCEE M.D.O SEGUELA T CE MATHEMATIQUES
SESSION : AVRIL 2022 ANNEE SCOLAIRE : 2021-2022  Durée : 04 Heures

| MATHEMATIQUE |

Ecris le numéro de chaque affirmation suivie de VRAI si |'affirmation est vraie ou FAUX si
laffirmation est fausse.

EXERCICE 1 Zpoints

N* Affirmallons
1

Jim ] estégale 31
snene %01

2 Soit AB et C trois points du plan complexe d'affixes respectives z,;z etz

z -z, . , _
Si —L— est un nambre réal, alors les points A |, B et C sant alignés.

-
j -1
3 Soit z un nambre complexe non nul.
Siz=(1-)", alors les racines carrées de z sont: 1-iet 1 + 1
4 ona. log (9)-log (3) + log (27) est egal & fﬁ%

EXERCICE 2 :2points

Pour chaque affirmation, trois réponses A, B et C sont proposées dont une seule est exacte. Ecris sur1a

feuille de copie, le numéra de I'aflirmation sulvie de |a lettre de la bonne réponse.

N* AFFIRMATIONS REPONSES
1, A n
Onposez = 2e'% Jargument principal de 6
zest B L]
[&]
C an
6
| A 1
Soit la fonction f définie sur R par 3
f(x)=-3x + 1 et {' sabljecton B -3
réciproque . Ona : (')(0) égala = :
El
3 A [-Z;+oo]
L'ensemble de défintion de la fonction B
x - In|x-2] est égal & R~ (2}
C |2:+col
4. Son a un nombre reel stnctement A a
posin, A a'
Dna:ja_‘uﬂiest éqgal 5 C a
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EXERCICE 3:3paints
L'angine chez I'étre humain est provoquée soil par une bactérie (angine bactérienne), solt par
un virus (angine virale).

20% d'une population a une engine bactérienne.
On admet qu'un malade ne peut étre 3 la fois porteur du virus et de la bactérie.
Pour déterminer i une angine est bactérienne, on dispose d'un test. Le résultat du test peut
étre positif ou negauf
Le test est congu pour étre positif lorsque I'angine est bactérienne, mais présente des
risques d'efreur :
+ Silangine est bactérienne, le test est négatifl dans 30% des cas.
+ Sil'angine est virale, le test est positif dans 10% des cas.
On choisit au hasard un malade atteint d'angine. On note :
B lNévénement : « Fangine du malade est bactérienne »;
T révéenement : « le test effectué sur le malade est positif ».
1- Traduis la situalion par un arbire de probabilite,
2- Calcule la probabilite que I'angine du malade soit bacténenne et que le test soit positif .
3- Juslilie que la probabilite gue le test soit positil est 0,22
4- Un malade esl choisi au hasard parmi ceux dant le test est positif.
Détermine la probabililé pour que son angine soit bactérienne (on donnera le résullat
sous lorme de fraction ireductible )
5 On choisit au hasard cing malades atleints d’angine.
On note X la variable aléatoire qui donne, parmi les cing malades choisis, le nombre de
malades dont le test est pasitil.
a) Détermmune la loi de probabilité de X ( on donnera I'arrondi d'ordre 4 de chaque résultat).
b) Calcule la probabilité qu'au moins 'un des cing malades ait un test positif.
¢) Calcule I'espérance mathématigue E(X) de X ( on donnera larrondi dordre 0 ), puis
interprete le résultat,

EXERCICE 4 :4points

Le plan est muni d'un repére orthonarme direct (0,U, V) {unité 1cm).

1) Résous I'eguation (E)zeCr’ + (B4i)z +5-14i=0
2} On donne I'équation P(z) = 2" + {ﬁ-51:|z: «(1-20)z-14-5i
a] Justifie que 1 est une racine de P(z),
b) Determime les complexes b et e tels que ; P(2) = {z-u',ll[z’+h:+c]
c) Resous 'éguaton (E):P{z) =0
3} DOnconsidere les points A, B, Cel D daffixes respectives i -2+30 ;-2 -4+l
a) Place les points A B, Cet D.

2
b) Justfiz que l2 Inangle ABD est rectangle isocéle an B en calculant ——

L I

a .

¢} Ecns le nembres complexe =aus lorme algébrique.

4 §

d) Déduis-en des questions b et 3¢ que les points A, B, C el D sont cocycliques
4) Saoit K l2 milieu du segment [AD]
a) Justiliequez, =-2+i
b) Detarmine las coordonnés du paint E pour que le guadniatera ABDE ot un
paralléglogramme
c) Deétermine et constiuis 'ensemble (') des points M (2) du plan tel que [z+24| = 2
d) Justulie que le point E appantient & ()
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EXERCICE 5 :4points

4)

f(x)= x'{1-2Inx)

Soit { la fonction définie sur [0 ;+oolet dérivable suro ;+ool par 1(0)=0

et (C ) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (0, ), J) .

1) Justifie que { est comtinue en 0.

2) Démontre gue {C,:I admet en son point d'abscisse (I, une tangente horizontale.

3} Justifia que {E_} admel une branche parabolique de direction (0J) en +oo

a) Justifle que ¥x € [0+oo], F{x) =-4xIn x

b} Justifie que f est strictement croissante sur |0;1] et strictement décrolssante sur |1;+00]
c) Dresse le tableau de vanation de f,

d) Caleule f(J€) et Jusufie que :’:EE'E?;:T :Ei;
5) Construis (C).

6) Solt g la foncuion définie et dérivable sur |0 ;+eo| par gix) = %:’{Imr.-%].

a) Justifie que g est une primitive de la fonction x -« 2x’Inx sur |0 j+co|
b) Déduls-en la pnmitive F de f sur J0 ;+co] qui s'annule en 1

EXERCICE 6 :5points
On dispose d'un de cubique parfaitement équilibré comportant trols faces rouges, une lace orange et
deux faces de couleur vene

- Un |oueur a lancer une fois le dé el pour parliciper au [eux, il doit miser 100 F CFA

s Sila face supéneure du dé est de couleur rouge, le joueur ne regolt rien

» Silaface supeneure du dé est de couleur arange, ll re¢alt 100 F CFA
Si 12 face superieur du dé est de couleur verte, il recon m {rancs [ m € N.m = 100)
On appelle gain algébrique du joueur la différence entre [a somme reque par le joueur et sa
mise. On désigne par X |a variable aléatolre associant a chague [ancer le galn comespond.

- Ensulte le joueur effectue n lancers conséculifs el indépendants (n 2 2) tout en sachanl que la

1
prababilité d’cblenir un gain algébrique strictement positlf lors du premier lancer est 3

SaitP, la probabilité d'obtenir au mains une fols un gain algéhrlque strictement positif au
eaurs des nlancers

Le respansable du jeu désir connaitre la valeur de m pour que le jeu soit équitable ainsi que la valeur
minimale de n pour que P_ soit supérieur ou egale a 99%. || te sollicite

Propose-lul une solution argumentée en utilisant tes connaissances mathématigues au
programme.
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| EXERCICE 1] (2 points )

Pour chacune des affimrmations ci-dessous, écris sur ta copie le numéro de I"aflirmation puis vrai (ou V')
si I'affirmation est vraie el faux ( ou F ) s 'afMirmation est fousse.

N | AMirmations
| | Ladérivée de la fonction logarithme népérien sur 'intervalle ] 0; +oo| est:x = — i
3
= | L'ensemble de tous les résultats possibles d une expérience aléatoire est appelé une éventualité,
Dans une situation d*équiprobabilité, la probabilité d'un événement A est définie par:
3 PlAY) = nmbres de cos fovorubles d A
D } . nombre de cor possibles
4 [ el g sont deux fonctions numérigues.
Si lim f(x) = 4@ el limg(x) = =2 alors lim [f(x) x g{x)] = + o,
T2 X X
| EXERCICE 2| ( 2 points )

Pour chaque énoncé du ableau ci-dessous, rois réponses A, B et € som proposées dont une scule est
correcte, Ecns sur ta fewille de copie le numdro de 'énoncé suivi de la lettre correspondant i la réponse

correcte.
Réponses
* | Enoncé
N* | Enoncés Y 5 G
| Lo Iirnill:;-n -t0 e la fonction 40 - -1
x— —x' +6x—1 estépaled...
2 | L'équaion: x € |0; +=» [, Inx =1 a poursolution... 1 0 e
P estune probabilité sur I'univers d'une expérience aléatoire.
3 | Si A estun évinement de cet univers et A son contraire, | 1 0
alors P(A) + P(A) =...
4 |Pourtowtx €] 0;:1[, ona.., Ine=0 | Inx<0 |Inx=0

1/3
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[EXERCICE 3] (4 points )

Une ume contient des boules indiscernables nu toucher dont cing blanches numéroiées de | 5, trois

noires numérolées de 6 a K. deux vertes numératées Y et 10,
On tire au hasard et simultanément deux boules de cette ume.
On considire les événements suivants ;

A @« les deux boules tindes sont de numéros impairs »

B i« les deux boules tirdes ont la méme couleur »,

I. Justifie qu'il y a 45 tirges possibles.

2. Démontre que :

a) la probabilité de I'événement A est P(A) ==

L)

b) la probabilité de I'événement B est P(B) = E

3. a) Traduis par une phrase explicite I'événement A N B.

b) Justific que la probabilité de I'événement AN B, est P(ANB) =

¢) Déduis-en P(A U B), Ia probabilité de I"événement A U B.

| EXERCICE 4] ( 7 points )

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O, 1, ). L'unité graphigue est 2 em. On donne la fonction

numérique [ &éhinie sur ]0 ;4o | par flx)=3=x+Inx.

On note (C) la représentation graphique de [ dans le repire ( 0,1,]).
I. a)Justilie que l'Irt;t'fl:.t':l = —tn,

b) Donne une interprétation graphigue du résultat nbienu,

e

a) Justilie que pour lout nombre réel x strictement positil,
f(x) = x(-1+3+55).
b) Calcule lim f(x).
==

3. Onadmet que [ est dérivable sur |0 ; 40| e1 on note [ sa dérivée.

1
15

Vérifie que pour tout nombre réel x strictement positif, f*(x) = ___-::: .

4. a)Justific que f est strictement croissanie sur |0; 1] et strictement décroissante sur ] 1 4o [,

b) Dresse le tablean de variation de f sur | 0 ;400 [,

5. Démontre que I"équation f(x) = 0 admet une solution unique dans I'intervalle | 45; 4,6].
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6. a) Recople et compl2te le tableau suivant :

X 0l 0.2 0.5 |
Arrondi dondre |
de f(x)

I=d
Tl
e
Ln

b) Construis la courbe (C) sur l'intervalle | 0; 5.

EXERCICE S| (5 Points )

Dans la région de Soubré, un artisan ébéniste frére d'un éléve de 2™° A, projette fabriquer entre 10et 17
meubles par mois pour son Inddpendance (inancigre, Une éiude névile que le bénélice nfalisable en
milliers de francs CFA pour x meubles fabniqués et vendus peut-étre modélisé par la fonction B définie
par: Bix)=- x*+ 27x?-168x.

Cet artisan veut connaitre le nombre de meubles & fabriquer pour réaliser un bénéfice maximal. Il se
confie i son frére dont les connaissances mathématiques de son niveau d'étude ne lui permettent pas de
répondre 4 sa préoccupation, Ce demier te sollicile,

A I"aide d'une production argumentée, détermine le nombre de meubles & fabriquer pour que le bénéfice
soit maximal.

if3
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| MATHEMATIQUE

EXERCICE 1 2points
Ecris le numéra de chaque affirmation suivie de VRAI si I'affirmation est vraie ou FAUX si
I'affirmation est fausse.

N* | Affirmaltions
i

[ . ]
[im 1 esl égale 41

LR -1

2 Sort AB et C trois peints du plan complexe d'affixes respectives z,z etz_.

, I -7, : X
Si ;L; estun nambra réel | alors les points A |, B et C sont alignés.
Y N
= Scit z un nambre complexe non nul,
Siz =(14)", alors les racines carrées de zsont: 1-iet1 +i.
4In3
Ino

onalog(9)-log (3) + log (27) est égal b ——

EXERCICE 2 :Zpoints
Pour chaque aflirmation, trois réponses A, B et C sonl proposeas dont une seule est exacte. Ecns sur 1a
leullle de copie, le numero de I'aflirmation sulvie de |a leltre de la bonne réponse.

N* AFFIRMATIONS REPOMNSES
1, A n
. 3
On pose z =-2e* ['argument principal de
rest B i‘l
i}
c an
6
2. A 1
Soit |a fanction T définie sur R par k]
f(x) =-3x + 1 et f' sa bijection 2 -3
réciprogue . Ona . (')(0) égal a = -
E
3 A |-2:+00]
L'ensemble de définition de la fonction B
% -+ In|x-2] est égal a R~ (2}
C 12400
4, Soit a un nombre reel stinctement A a
pasiul B a’
Ona ::!;ufﬁeslégalh C a
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SERIE C

L'usoge de la calculatrice scientifique est outorisé.

EXERCICE 1:2 FrOINTS)

L le numéra de chacune des

I"affirmation est fausse.

affirmustions suivantes suivi de vrai si |affirmation est vinie ou de faux s}

=

I:] - Affirmanoas
Pour tout ENTIEr M Supcrieur ou épal 3 3 f pour tout entier k telque 2SSk <n,nl+ kestun
nombie premier,

i L'équation (.y) EZ % Z dxr— 6y = 3 n’admet pas de solutions

@ | L'egalité vectonelle DA = Af — SAC maduit e e point D est le barycentre des points pondiénés
I_'J’I‘t =) 85 e (C, -3y

4| Sile PPCM de deux entiers el éval 8 lour procuit, alers ces enticrs sont nombres premiers.

EXERCICE 2 : (2 POINTS)
Réponds i chacunz des offirmations suivantes en marquant sur 1a feville de copic le numéro de la ligne e
la lettre correspondant a la réponse juste

il 5 nns b

] — 2; 2[ est L2 fonction F
définic par : F(x) =

Ne AfMirmations - 5 Repanses = =
A, B et U sanl trows pomts
nan alignés du plnn,pu la hauteur d2 | lahauteur d= | Lo hauteur de u n:;ﬂ:: ;‘h“

I | laligne de niveau 0 de ADCissueds | ABCissuede | ABRC {ssuede Eﬁ:lrn:“igz d:ﬂ
I'application M—MB* + C A 1} seemen(BC]
ACI —MC? — AB? est LT
L'ensemble des points M | |2 cercle de la médiatrice | le cercle de Ia médiatrice du
du plan d’affive z tels diametre [AB] | du sepment diamétre [AB] | seyment [AB)
que ; avec A [AB]avec A | avec A d'afixe | avee A d"alTixe

2 lz=14i|=|F+2=il d'afflixe l =i |daflixel+i |[1—-fa D =1=letN
cst ciNd'affixe |e1BDdaffixe | d'affine =2 = | d'aMixe

S | 2= -2 =i
J est une racine cubique
du nombre complexe I,

3 | 1a somme jAue 4 | 0 j -1
f!lﬂ] + j'ﬁl!.‘l est !‘Ellﬂ i
Une primitive de la
fanclion . l : . e , | !

4 f::-—-!:+ﬁ sur r’-iln{l-rj '+ Inf4 =27) ?-l-lrltl--rl, ¥ + In|d = 23|
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EXERCICES (3 poini

s Vesprace numi d'un repére oriliononné (027, 7, & ), on donne les points Al ; —2:— )
BRI =50=20,000 1130 yer le plan () déquation candsienne : AX Ly | Se+3=0

I Vérilie que Ia droite (AB) et ineluse dans I plan ()

2 Sou (A) la draite passant par le roi C et onliogonale au plan (7).

r=1+41
Al istifie gu’une representation pasmnétnique de (A) est y=1+1 ,0el.
e=1451

b) Détermine les conrdonnées di point 11, intersection de la droite {AY et du plan {7)

¢} Calenle la distnee du point € au plan (F).

3. Dérermine une équation caniésienne du plan (@) passant par le poimt € et dont un vectewr normal e
AH,

EXERCICE 4 {4 painis)

Soil la fonction f dérivable et défimie sur R par; f(x) = ;In[l + e7%),

On considére la fonction g définie sur R par g(x) = f(x) —x.

1 Calcule les limites de g en —eo o1 cn +o.

2-a) Démomire rue :¥x € B g'(x) = -;{T:-f—” -1

L) 1éduis le sens de variation de g o dresse son tnblenu de varintion

¢} Démaontre que I'dquation g(x) = 0 admet dans @ une unique solution @ et quel<a <l
3-a) Démonire que pour 1out 2 0,] f(x)] = %

b) Vérifieque : f{a) =

e} Jushilie que powt tout x 2 0, [f(x)—a] = *:f lx—al.

4= 5ont (un, ) la sune définie sur Nporz g =0DeavVn e u,,, = fluw,)
On admentaque:¥nefl, u, 20,
a) Jushificque:Wn € I, Juy,,y — al 'E-EI i, — a|
By Démmontre pon récuence que :¥Yn € M u, — v < G}"

) [ihmseen limmn,, |
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EXCRCICE £ (4 poins)
Le plan est rapporté a un repére orthononmé (0; @, 7) . (unité graphique 2em )
On considére un polynéme P de la variable complexe z défini par:

Mz)= 2" + 2V 4 822 4 2324 7.

I a) Caleule P(i) 1 P{=y)
h].ﬁultnninl: le polynime Q du second degie 1el que: ¥z €€, P(2) = (2% +1)Q(z).
Résous dans €, Uéquation = P(z) = 0 .

[

3. al Mace les |1'0|-ﬂ'h .r\_ "_ Cc[ )] d.:lm'iﬁ r‘:‘l—r‘_f‘lﬁi‘lfﬂﬁ: I'; __.1: _ﬁ_l_'zi &1 —ﬁ—EI ]

b Justalie ques les points A et 1§ appaniennent au cercle de diamétre [cD].
4 a) Démontre qu’il existe une rotation de contre O qui transforme Cen D,
b) Caleule la valeur entiére armondie en degré, de la mesure de I'ongle

de cerie rotation

B o —

Ta=Ip - ¥

dg=-ie 3 o | i

5. 0) Justifie que :

by Détermine le rappon c—m: et la mesure principale de I'angle {EA. EEI)

EXERCICE 6 (5 points)

lars de la préparation de I"'examen blanc régional, un groupe d'éleves d'une classe de Terminale C d'un
Iyeée de ln DRENA Abidjan | déeouvre I"énoncé suivant ©

« Dans le rangement des piéces d'un puzzle, une éléve en classe de seconde constate que si elle les range
par groupe de 13, 11 lui reste 2 et 5i elle les ange par groupe de 17, 1l lui en reste 5.

Elle sait que le nombre de pigees du puzzle est d'an moins quatre centaines et d’av plus huit centaines »,

Aprés iéflexion, un élive de ce groupe aflime que le nombie de piéces du purzle est de 600,

Sa vt de chisse ne partage fas ocl avis.

1L s*ensnit e discussion. Eléve de terminale C, 1o décides de les dépantager.

12is en argumentant, lequel des deux éléves a riison.
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